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第 7 章 现代生物进化理论 

1、图中甲、乙、丙、丁、a、b、c、d 代表各种不同生物，哪一幅图符合达尔文的进化观点（   ） 

A．     B．      C．      D．  

2、下图是以长颈鹿的进化为例说明达尔文的自然选择学说。以下说法不正确的是(   ) 

 

A．长颈鹿个体之间许多性状存在差异，如颈和前肢的长短不同 

B．生物产生后代的数量往往超过生活环境所能承受的数量而引起生存斗争 

C．颈和前肢长些的长颈鹿，在生存斗争中容易得到食物而生存并繁殖后代 

D．自然选择是定向的，使适应环境的长颈鹿个体朝着符合人类需要的方向发展 

3、下图表示长期使用一种农药后，害虫种群密度的变化情况，下列有关叙述中不正确的是 

A. a 点种群中存在很多种变异类型，原因是变异具有不定向性 

B. a→b 的变化是农药作用的结果                        C. b→c 是抗药性逐代积累的结果 

D. 农药对害虫的抗药性变异进行定向选择，使害虫产生了抗药性 

       

（第 3 题图）                         （第 4 题图） 

4、根据达尔文自然选择学说(图解如上图所示)，下列叙述不属于现代生物进化理论对自然选择学说

的补充、完善的是(   )  

A. 生物进化的实质是种群基因频率的变化 

B. 种群基因库是种群中所有个体的全部基因的总和 

C. 隔离是物种形成的必要条件 

D. 自然选择决定生物进化的方向，是通过生存斗争实现的 
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5、最新《自然》载文：科研人员从一种溶杆菌属的细菌中提取了一种新型抗生素(Ljrsocin E)，它能

对抗常见抗生素无法对抗的超级细菌——耐甲氧西林金黄色葡萄球菌。下列相关叙述正确的是 (   ) 

A. 耐甲氧西林金黄色葡萄球菌的抗药性变异来源于突变或基因重组 

B. 按现代进化理论解释超级细菌形成的实质是自然选择使耐药性变异定向积累的结果 

C. 耐甲氧西林金黄色葡萄球菌这一超级细菌的形成意味着该种群一定发生了进化 

D. 施用新型抗生素(Ljrsocin E)会使耐甲氧西林金黄色葡萄球菌种群灭绝 

6、研究表明,外来物种入侵给我国造成的经济损失已超过 2000 亿元/年,国际自然保护联盟公布的全

球最具威胁的 100 种入侵生物中,入侵中国的就有 50 多种。伊犁河谷和乌鲁木齐市是新疆有害生物

入侵的集中发生地。下列有关叙述错误的是（   ） 

A. 生物入侵可使伊犁河谷原有物种的基因频率发生改变 

B. 乌鲁木齐市干旱少雨,导致入侵生物在此环境中发生适应性的变异 

C. 入侵生物与新环境中的生物、无机环境之间可形成新的共同进化关系 

D. 生物入侵可导致入侵地的生物多样性降低 

7、先天性肌强直(甲病)和卡尔曼综合征(乙病)都是单基因遗传病。已知在人群中甲病的发病率为

4％，调查发现以下两个家系中都有甲病和乙病患者，且 I-3 不含乙病的致病基因。下列说法错误的

是 

 

A. 研究乙病的发病率，应在人群中随机抽样调查           B. 图中 III-1 的患病基因来源于 I-2 

C. 在人群中，某正常男性是甲病携带者的可能性为 1/3      D. III-2 同时患两病的概率为 1/36 

8、下列为某家族 ABO 血型（各种血型与对应基因型如表所示）与某遗传疾病的遗传系谱图，其中有

些家庭成员的血型已经清楚（见图中标注）。已知该地区人群中 IA基因频率为 0.1，IB基因频率为

0.1，i 基因频率为 0.8；人群中该遗传病的发病率为 1/10000。已知控制血型与疾病的基因是独立遗

传的。下列叙述正确的是  
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A. 该遗传病为伴 X 染色体隐性遗传病 

B. 9 号为该病男患者的概率为 1/303 

C. 3 号与 4 号再生一个 O 型孩子的概率为 9/20 

D. 5 号与 B 型血男性生一个 O 型血儿子的概率为 1/17 

9、某小岛上生活着两种棕榈科植物，研究认为：200 万年前，它们的共同祖先迁移到该岛时，一部

分生活在 pH 较高的石灰岩上，开花较早（植物甲）；另一部分生活在 pH 较底的火山灰上，开花较

晚（植物乙），由于花期不同，经过长期演变，最终形成两个不同的物种甲、乙。根据现代生物进化

理论分析，正确的是（  ） 

A. 为适应不同的土壤酸碱度条件，两种植物分别向不同的方向进化 

B. 新物种的形成意味着不同生物能以不同的方式利用环境条件 

C. 将物种甲引种至 pH 较低的地区后，可再次发生进化形成物种乙 

D. 只要环境条件保持稳定，种群的基因频率一定不会发生变化 

10、青霉素能通过抑制细菌细胞壁的形成来杀死细菌，某研究小组探究了物质 M（实验中该物质的

浓度不变）和不同浓度的青霉素对某种细菌死亡率的影响，处理方法和结果如下图所示。下列说法

合理的是（   ）  

 

A. 青霉素对酵母菌的抑制作用原理和对细菌的抑制作用相似 

B. 物质 M 会减弱不同浓度的青霉素对细菌细胞壁形成的抑制作用 

C. 该实验中的因变量为不同浓度的青霉素和加入的物质种类 

D. 青霉素对细菌的抑制作用随着青霉素浓度的增大而增强，但物质 M 对细菌没有抑制作用 

11、捕食者在进化中有重要的作用。某草原中有黑尾鹿种群，也有其主要捕食者美洲狮和狼。1905

年以前，该地黑尾鹿群保持在 4000 头左右的水平，为了发展鹿群，美洲狮和狼被大量猎杀，鹿群数

量开始上升，到 1925 年达到最高峰，约有 10 万头，由于连续多年的过度利用，草场极度退化，结

果使鹿群数量急剧下降。回答下列问题：  

（1）美洲狮和狼的存在，在客观上对鹿群进化起促进作用，理由是__________________________________ 

__________________________________________________________________________________________________________________。 
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（2）美洲狮和狼一般不能将所有的鹿吃掉，原因是____________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________________________________________。 

（3）捕食者的存在有利于增加物种多样性，请运用生态学家斯坦利提出的“收割理论”进行解释： 

___________________________________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________________________________。 

 

12、生物进化的实质是种群基因频率的改变，其中影响种群基因频率的因素有很多，如自然选择、

基因重组、遗传漂变、生物个体的迁入、迁出等。某中学生物研究小组为证明人工选择对种群基因

频率的影响，选用了纯种长翅果蝇和残翅果蝇进行实验。已知果蝇的长翅（B）对残翅（b）为显

性，基因位于常染色体上。他们的实验过程如下：  

a．选择一只纯种雄性长翅果蝇与一只雌性残翅果蝇进行杂交，获得子一代雌雄果蝇； 

b．让子一代果蝇连续自由交配 5 代，同时在每一代交配前除去残翅果蝇； 

c．当子六代所有长翅果蝇自由交配后，统计子七代长翅果蝇和残翅果蝇在种群中的百分比； 

d．根据残翅果蝇的百分比计算出 B、b 基因在种群中的基因频率，得出结论。 

请分析回答： 

（1）如果按照上述步骤进行，在子三代长翅果蝇中残翅基因（b）的频率是______________。 

（2）如果在每代中不除去残翅果蝇，在子三代长翅果蝇中纯合子占_________________。 

（3）请判断该实验过程的设计是否科学？________，理由是_________________________________________。 

（4）请对该实验过程进行改进，写出改进后的实验思路并预测结果及结论。 

 


